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ΘΕΜΑ: Οδηγίερ για ηη διδαζκαλία ηος μαθήμαηορ ηηρ Νέαρ Ελληνικήρ Λογοηεσνίαρ ηηρ Α΄ 

ηάξηρ Γενικού Λςκείος και Εζπεπινού Γενικού Λςκείος για ηο ζσ. έηορ 2012-2013 

 

  ας αποστέλλουμε τις παρακάτω οδηγίες για τη διδασκαλία της Νέας Ελληνικής 

Λογοτεχνίας της Α΄ τάξης Γενικού Λυκείου και Εσπερινού Γενικού Λυκείου. 
   

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ 

 

Σο Π.. για το μάθημα της Λογοτεχνίας στην Α΄ Λυκείου επιδιώκει να δώσει νέες 

κατευθύνσεις στη διδασκαλία της Λογοτεχνίας που να συνάδουν με τη φιλοσοφία του 

Π.. για την Τποχρεωτική Εκπαίδευση αλλά και να προετοιμάζουν το έδαφος για την 

ανανέωση του μαθήματος στις δύο επόμενες τάξεις του Λυκείου. Δεν είναι 

κειμενοκεντρικό, αλλά μαθητοκεντρικό. 

  

Με ποια κείμενα δουλεύουμε στο μάθημα της λογοτεχνίας; 

  Σο παρόν Π.. χρησιμοποιεί ως αφετηρία το Ανθολόγιο Κειμένων της 

Νεοελληνικής Λογοτεχνίας της Α΄ Λυκείου αλλά προτείνει τη συνανάγνωση 

κειμένων που ανθολογούνται και στα άλλα δύο ανθολόγια λογοτεχνικών κειμένων 

του Λυκείου. Παράλληλα προτείνονται για τον εμπλουτισμό της διδασκαλίας 

παράλληλα κείμενα που είναι διαθέσιμα στο διαδίκτυο σε ψηφιακή μορφή. Σούτος 

είναι ένας άμεσος τρόπος να πολλαπλασιάσουμε τις δυνατότητες επιλογής κειμένων 

και να δημιουργήσουμε ενδιαφέρουσες διδακτικές ενότητες. Σαυτόχρονα, το παρόν 
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Π προτείνει την ανάγνωση ολόκληρων λογοτεχνικών έργων, ενταγμένων στις 

προτεινόμενες διδακτικές ενότητες. 

 

Τι είναι η διδακτική ενότητα; 

Μέχρι τώρα, η μονάδα οργάνωσης του μαθήματος της Λογοτεχνίας ήταν το 

μεμονωμένο λογοτεχνικό κείμενο που διδασκόταν σε μία διδακτική ώρα ή 

περισσότερες. Η μονάδα οργάνωσης του ισχύοντος Π.. είναι η διδακτική ενότητα. Η 

Διδακτική ενότητα στηρίζεται σε μια αρχική ιδέα που μπορεί να είναι ένα θέμα ή ένα 

λογοτεχνικό είδος, πραγματοποιείται μέσα από ένα σύνολο ομοειδών ή ομόθεμων 

κειμένων και διαρκεί αρκετό χρονικό διάστημα. Προτείνονται τρεις διδακτικές 

ενότητες για μια σχολική χρονιά. Κάθε διδακτική ενότητα είναι σχεδιασμένη ως 

project, προσαρμοσμένο στις ιδιαιτερότητες της λογοτεχνίας και διαρκεί δύο με τρεις 

μήνες, ανάλογα με τη συχνότητα των ωρών διδασκαλίας και των δραστηριοτήτων που 

θα γίνουν. Όπως σε όλα τα project, η διδασκαλία των ενοτήτων αναπτύσσεται σε 

φάσεις με διακριτή στοχοθεσία. Οι προτεινόμενες διδακτικές ενότητες για την Α΄ 

Λυκείου είναι: 1) Σα φύλα στη λογοτεχνία. 2) Παράδοση και μοντερνισμός στη 

νεοελληνική ποίηση. 3) Θέατρο 

 

 

Τι είναι η μέθοδος project; 

 Μέχρι τώρα, η συνηθέστερη μέθοδος διδασκαλίας της λογοτεχνίας ήταν η 

μετωπική διδασκαλία με τον καθηγητή να ερμηνεύει το κείμενο ή να εκμαιεύει την 

ορθή ερμηνεία και τους μαθητές να απαντούν ατομικά σε ερμηνευτικές ή ιστορικές 

ερωτήσεις. Χωρίς να καταργείται η μετωπική διδασκαλία (ούτε εξάλλου θα ήταν αυτό 

δυνατόν), επιδιώκουμε οι μαθητές να εργάζονται σε ομάδες και να εκπονούν 

δραστηριότητες παρά να απαντούν σε ερωτήσεις. Η μεθοδολογική μας προσέγγιση 

βασίζεται σε δύο παιδαγωγικές μεθόδους: τη διδασκαλία σε ομάδες και τη μέθοδο 

project. H μέθοδος project είναι μία ανοιχτή διαδικασία μάθησης τα όρια και οι 

διαδικασίες της οποίας δεν είναι αυστηρά καθορισμένα και εξελίσσεται ανάλογα με 

την εκάστοτε κατάσταση και τα ενδιαφέροντα των συμμετεχόντων. Mε την υιοθέτηση 

της μεθόδου project επιχειρείται η μεταφορά του βάρους από τη διδασκαλία στη 

μάθηση και στην ανακάλυψη, τόσο των μαθητών όσο και των δασκάλων. Η μέθοδος 

project προϋποθέτει την ανάληψη πρωτοβουλίας εκ μέρους των μαθητών, την 

ανακαλυπτική μάθηση (discovery learning), την ομαδική εργασία των μαθητών, τη 

συνέχεια της σχολικής εργασίας σε χρόνο μεγαλύτερο της μίας διδακτικής ώρας, την 

τελική της παρουσίαση στην στενότερη (τάξη ή και σχολείο) ή και ευρύτερη κοινότητα 

(γειτονιά, πόλη), την αλλαγή του ρόλου του δασκάλου από κύριο καθοδηγητή σε 

συντονιστή και εμψυχωτή της σχολικής εργασίας. Με τη μέθοδο project δίδεται 

έμφαση στην παραγωγή πρωτότυπου υλικού και κυρίως ―αυτό άλλωστε μας 

ενδιαφέρει στη λογοτεχνία― προσωπικών ερμηνειών των μαθητών. 
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Ποιες είναι οι φάσεις της διδασκαλίας μιας διδακτικής ενότητας; 

Οι φάσεις αυτές είναι συνήθως τρεις: 

 

Α΄ Φάση: Πριν από την ανάγνωση. Η τη φάση αυτή «χτίζονται οι γέφυρες» μεταξύ 

κειμένων και μαθητών. Κύριος σκοπός της είναι να δώσει κίνητρα για ανάγνωση που 

θα ακολουθήσει, και να πλουτίσει τον γνωστικό και πολιτισμικό ορίζοντα των 

μαθητών, δημιουργώντας ένα πλαίσιο προβληματισμού που θα διευκολύνει την 

προσέγγιση του νοήματος. Γίνονται συζητήσεις στην τάξη και διάφορες 

δραστηριότητες, ατομικές ή ομαδικές, προφορικές ή γραπτές, συνήθως ερευνητικής 

φύσεως (σε μη λογοτεχνικές πηγές ή στο πεδίο). Σα κείμενα που χρησιμοποιούμε σε 

αυτή τη φάση είναι συνήθως μη λογοτεχνικά (επιστημονικά, πληροφοριακά, 

δημοσιογραφικά, οπτικά, ηλεκτρονικά) αλλά και μικρά λογοτεχνικά κείμενα (μικρά 

διηγήματα, αποσπάσματα από μεγαλύτερα πεζά, ποιήματα) που διαβάζονται στην 

τάξη και προετοιμάζουν την κυρίως ανάγνωση. 

Β΄ Φάση: Ανάγνωση – Παρουσίαση. Οι μαθητές διαβάζουν μεγαλύτερα κείμενα 

(συστάδες ποιημάτων, διηγήματα, κεφάλαια από μυθιστορήματα και στο τέλος 

ολόκληρα βιβλία) στο σχολείο αλλά και στο σπίτι. Θα πρέπει ιδιαιτέρως να τονιστεί 

πως έχει μεγάλη σημασία το σχολείο να ζητά από τους μαθητές να διαβάζουν 

λογοτεχνικά κείμενα στο σπίτι. Η φάση της κυρίως ανάγνωσης έχει μεγάλη διάρκεια, 

γιατί περιλαμβάνει πολλά υποστάδια διαβαθμισμένης δυσκολίας. Ξεκινούμε, δηλαδή, 

από μικρότερα και ευκολότερα κείμενα, συνεχίζουμε σε μεγαλύτερα και δυσκολότερα 

και καταλήγουμε στην ανάγνωση ολόκληρων βιβλίων. Κάθε τάξη, ανάλογα με τις 

δυνατότητές της, προχωρεί σε όσο περισσότερα στάδια μπορεί. τη φάση της κυρίως 

ανάγνωσης έχει ιδιαίτερη σημασία η ομαδική εργασία, η οποία οργανώνεται ως εξής: 

Η τάξη χωρίζεται σε ομάδες και κάθε ομάδα αναλαμβάνει να διαβάσει και να 

παρουσιάσει ένα διαφορετικό κείμενο. την περίπτωση που η διδακτική ενότητα 

αφορά αποκλειστικά στην ποίηση, όπως είναι η ενότητα «Παράδοση και 

μοντερνισμός στη νεοελληνική ποίηση», κάθε ομάδα μαθητών μπορεί να αναλάβει 

να μελετήσει μια συστάδα ποιημάτων. ΄Ετσι, μπορεί να επιτευχθεί μια 

διαφοροποιημένη διδασκαλία καθώς κάθε ομάδα μπορεί να αναλάβει ένα ή 

περισσότερα κείμενα που να ταιριάζουν στις δυνατότητες και στις επιθυμίες της. Οι 

εργασίες που συνοδεύουν την παρουσίαση των κειμένων σχετίζονται στενότερα ή 

ευρύτερα με το κείμενο. Επιδιώκουν λ.χ. οι μαθητές να αναπτύξουν αιτιολογημένη 

και τεκμηριωμένη προσωπική άποψη γι’ αυτά που διαβάζουν, αναγνωρίζουν διάφορα 

πολιτισμικά στοιχεία των κειμένων και προσδιορίζουν την ιστορικότητά τους· 

περιγράφουν και ερμηνεύουν την εποχή, το κοινό και τις συνθήκες παραγωγής ενός 

έργου, επισημαίνουν τους συγκρουόμενους κώδικες συμπεριφοράς και τις αξίες που 

εκφράζονται από τους ήρωες, διατυπώνουν προτάσεις, ή και πιθανές λύσεις, σχετικά 

με τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι ήρωες, και κρίσεις σχετικά με τις επιλογές 

που πρέπει να πραγματοποιήσουν, συγκρίνουν κείμενα (λογοτεχνικά και οπτικο-

ακουστικά, πεζά και ποιητικά) ως προς έναν παράγοντα (π.χ. κοινή θεματική). Άλλες 

εργασίες εστιάζουν στην οπτική γωνία από την οποία μιλά ο αφηγητής, στη 

συγκεκριμένη στάση ζωής στην οποία παραπέμπει, ή έχουν ως στόχο τον σχολιασμό 
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των διαφορετικών τρόπων σκέψης και των διαφορετικών αξιών που καθορίζουν τις 

συμπεριφορές των ηρώων. Άλλες εργασίες επικεντρώνονται στην αναζήτηση 

μορφικών χαρακτηριστικών των κειμένων ανάλογα με το λογοτεχνικό είδος στο 

οποίο ανήκουν ή την τεχνοτροπία που υιοθετούν. 

Γ΄ Φάση: Μετά την ανάγνωση. τη φάση αυτή οι μαθητές παράγουν δικό τους λόγο 

όχι πια γύρω από τα κείμενα, αλλά γύρω από το θέμα της διδακτικής ενότητας με την 

οποία ασχολήθηκαν. Ο σκοπός της φάσης αυτής είναι να διαπιστώσουν όλοι, 

διδάσκοντες και διδασκόμενοι, τι καινούργιο έμαθαν, ποιες αντιλήψεις σχημάτισαν, 

ποια συναισθήματα ένιωσαν μέσα από τις αναγνώσεις και τις συζητήσεις τους. Η 

παραγωγή λόγου νοείται ως έκφραση προσωπικών αντιλήψεων και στάσεων που 

μπορεί να επιτευχθεί με γλωσσικές αλλά και μη γλωσσικές δραστηριότητες. ’ αυτή 

τη φάση ζητείται από τους μαθητές να γράψουν, ατομικά ή ομαδικά, ένα κείμενο 

ανάλογο του είδους που διάβασαν, να κάνουν έρευνα και να γράψουν μια συνθετική 

εργασία. τις εργασίες αυτής της φάσης αξιοποιούνται συνήθως μοτίβα, λογοτεχνικοί 

χαρακτήρες και επεισόδια από τα βιβλία που διαβάστηκαν αλλά και οι ειδικότερες 

γνώσεις γύρω από το λογοτεχνικό είδος ή φαινόμενο που μελέτησαν. 

 

Τι είναι το σενάριο; 

Σο σενάριο ή «σενάριο μάθησης» είναι ένας δομημένος τρόπος σχεδιασμού 

δραστηριοτήτων μάθησης, που βοηθά να οργανώσουμε τα μαθήματα στη βάση των 

δραστηριοτήτων των μαθητών. Σο σενάριο περιγράφει αυτό που γίνεται στην τάξη όχι 

από τη σκοπιά του «τι διδάσκω;» αλλά από τη σκοπιά του «τι κάνουν οι μαθητές;» και 

«τι θέλω να αποκομίσουν από αυτή τους τη δραστηριότητα;». Σο σενάριο απευθύνεται 

σε κάθε εκπαιδευτικό που θα διδάξει το συγκεκριμένο αντικείμενο αλλά και 

γενικότερα στην εκπαιδευτική κοινότητα, καθώς αποτελεί έναν σαφή και πρακτικό 

τρόπο να εξειδικευτούν οι εξαγγελίες και οι γενικές αρχές του Προγράμματος 

πουδών και να δοθούν παραδείγματα οργάνωσης της διδασκαλίας και 

δραστηριοτήτων των μαθητών. Όπως έχει εξηγηθεί παραπάνω, το Π.. για τη 

λογοτεχνία προτείνει την οργάνωση της διδασκαλίας κατά τη διάρκεια του σχολικού 

έτους σε τρεις διδακτικές ενότητες, με βάση ένα θέμα ή ένα λογοτεχνικό είδος. 

Επίσης, υιοθετεί δύο μεθοδολογικές επιλογές, την ομαδοσυνεργατική διδασκαλία και 

τη μέθοδο project. Με βάση τα παραπάνω, τα σενάρια που θα προταθούν στο πλαίσιο 

του Π.. σκοπεύουν στο να προτείνουν μια ορισμένη οργάνωση της διδασκαλίας μιας 

διδακτικής ενότητας με τη μέθοδο project. Πρόκειται για παιδαγωγική μέθοδο που 

αποτελεί το υπόβαθρο για όλα τα σενάρια στο πλαίσιο του μαθήματος της 

Λογοτεχνίας. Η διδακτική ενότητα, όπως αναπτύσσεται στους πίνακες του Π.., δίνει 

το γενικό παιδαγωγικό πλαίσιο και το σενάριο αποτελεί μια εκδοχή, μια πρόταση για 

την οργάνωση της διδασκαλίας μιας διδακτικής ενότητας. Σα σενάρια είναι, 

επομένως, πάντα παραδειγματικά. Σούτο σημαίνει πως για μια διδακτική ενότητα 

μπορούμε να έχουμε περισσότερα του ενός σενάρια και πως ο εκπαιδευτικός μπορεί 

να αλλάζει σημεία των προτεινόμενων σεναρίων, ανάλογα με τις ανάγκες της τάξης 

του, ή να δημιουργεί δικά του. Ποια σημεία μπορεί να αλλάζει; Μπορεί να αλλάζει τα 

προτεινόμενα κείμενα και τις δραστηριότητες των μαθητών. Μπορεί, δηλαδή, να 
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κάνει επιλογή από τα προτεινόμενα βιβλία και να προσθέσει και άλλα από τα πολλά 

ομόθεμα ή ομοειδή που υπάρχουν. Μπορεί, επίσης, να επιλέξει κάποιες από τις 

προτεινόμενες δραστηριότητες ή να επινοήσει άλλες, στο πνεύμα πάντα της 

ενεργητικής μάθησης. Εκείνα τα οποία πρέπει να ακολουθούνται, σε κάθε περίπτωση, 

διότι αποτελούν τη βάση του Π.., είναι: α) η εργασία των μαθητών σε ομάδες (χωρίς 

αυτό να σημαίνει πως δεν υπάρχουν ατομικές εργασίες), β) η οργάνωση της 

διδασκαλίας σε μεγάλες χρονικά ενότητες, γ) η διάκριση της διαδικασίας σε τρεις 

διακριτές φάσεις (πριν από την ανάγνωση, ανάγνωση – παρουσίαση, μετά την 

ανάγνωση). 

 

Πόσες διδακτικές ώρες διαρκεί μία διδακτική ενότητα;  

Μία διδακτική ενότητα διαρκεί το ένα τρίτο της σχολικής χρονιάς,  δηλαδή 24 

διδακτικές ώρες περίπου. Ο χρόνος αυτός μπορεί ελαφρώς να αυξομειωθεί εάν η 

προηγούμενη ή επόμενη ενότητα που πρόκειται να διδάξουμε, υπολογίζουμε ότι θα 

χρειαστεί περισσότερο ή λιγότερο χρόνο. Πάντως, καλό είναι στις τρεις ενότητες κάθε 

χρονιά να διαθέτουμε περίπου τον ίδιο χρόνο. 

 

Η χρήση των ΤΠΕ στο μάθημα της λογοτεχνίας 

Η χρήση των ΣΠΕ στο μάθημα της λογοτεχνίας δεν είναι μονότροπη. Έχει πολλές 

διαβαθμίσεις. Μπορούμε να τις αξιοποιήσουμε μόνο ως μέσο αναζήτησης πηγών και 

βιβλιογραφίας. Μπορούμε ακόμη να τις αξιοποιήσουμε για να ακούσουμε 

αναγνώσεις κειμένων ή να γνωρίσουμε έτοιμο υλικό σε ιστοσελίδες που συνδέουν τη 

λογοτεχνία με άλλες τέχνες, π.χ. ζωγραφική, τραγούδι, κ.λπ. Οι δραστηριότητες αυτές 

εισάγουν τους μαθητές στον κόσμο της ηλεκτρονικής λογοτεχνικής βιβλιοθήκης και 

του ηλεκτρονικού λογοτεχνικού βιβλίου. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητες και 

αξίζει να προηγηθούν. τη συνέχεια μπορούμε να περάσουμε σε πιο σύνθετες 

εργασίες, δηλαδή σε δημιουργία δικών μας σελίδων, blogs, βίντεο, σύνθετες 

παρουσιάσεις κ.λπ. 

 

Στις ομαδικές εργασίες πώς θα αξιολογήσουμε τη συμβολή κάθε μαθητή 

χωριστά; 

Ο εκπαιδευτικός γνωρίζει πολύ καλά το επίπεδο κάθε μαθητή του και εξάλλου οι 

ομαδικές εργασίες παρουσιάζονται στην τάξη και μπορούμε να διαπιστώσουμε το 

μέγεθος και την ποιότητα της συμβολής του κάθε μέλους της ομάδας. υνεπώς, η 

βαθμολογία της ομαδικής εργασίας μπορεί να μην είναι πάντοτε ίδια για όλους. Ο 

εκπαιδευτικός, επίσης, γνωρίζει το επίπεδο των μαθητών του καθώς οι εργασίες είναι 

ποικίλες και αναδεικνύουν επιμέρους δεξιότητες των μαθητών. Οι μαθητές 

αξιολογούνται για τη συμμετοχή τους στις ομαδικές εργασίες, για τον προφορικό και 

γραπτό τους λόγο, για τη γενικότερη συμμετοχή τους στο μάθημα και για τη συμβολή 

τους στη δουλειά της ομάδας τους, για την προθυμία που δείχνουν και για την 

ανάπτυξη της φιλαναγνωσίας τους. 
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Θα αλλάξει ο τρόπος εξέτασης των μαθητών στη διάρκεια της χρονιάς και 

στις τελικές εξετάσεις;  

Η αξιολόγηση των μαθητών αντιστοιχεί στη σκοποθεσία και στο περιεχόμενο του 

Π.. Κατά τη διάρκεια της χρονιάς οι μαθητές αξιολογούνται με βάση τις ατομικές και 

ομαδικές εργασίες όπως περιγράφονται στο Π.. και στα προτεινόμενα σενάρια. το 

τέλος της χρονιάς εξετάζονται σε άγνωστο κείμενο, ομόθεμο ή ομοειδές με αυτά που 

διάβασαν και με ερωτήσεις ανάλογες με τις δραστηριότητες που δούλεψαν κατά τη 

διάρκεια της χρονιάς. 

Κατά την εξέταση του μαθήματος από το τρέχον σχολικό έτος (2012-13) δεν θα 

δίδονται στους μαθητές δύο θέματα, (όπως προβλέπεται στο Π.Δ. 48/2012, άρθρο 1, 

παρ. 9) αλλά ένα θέμα (θα ακολουθήσει σχετική τροποποίηση). Κατά τα λοιπά ισχύει 

ό,τι προβλέπεται στην παρ. 9 του άρθρου 1 του Π.Δ. 48/2012 (ΦΕΚ Α΄97). 

 

Τι είναι οι συνθετικές εργασίες στο μάθημα της Λογοτεχνίας; 

υνθετική είναι μια εργασία, ατομική ή ομαδική, η οποία επικεντρώνεται σε ένα ή 

περισσότερα λογοτεχνικά κείμενα αλλά δεν περιορίζεται σε αυτά. Χρειάζεται τη 

συμβολή και άλλων πρωτογενών ή δευτερογενών πηγών σε έντυπη ή ψηφιακή μορφή 

(βιβλία γνώσεων, ιστορικά κείμενα, δημοσιογραφικά άρθρα, κινηματογραφικές 

ταινίες ή ντοκυμαντέρ, κείμενα κριτικής). ημασία δεν έχει η έκτασή της αλλά η 

διατύπωση ενός ορισμένου ερωτήματος – προβλήματος ως αφετηρία της. 

Αξιολογείται ο συνδυασμός των εξωκειμενικών πληροφοριών με την ερμηνεία του 

κειμένου, η παραγωγή προσωπικού λόγου εκ μέρους των μαθητών και η οργανωμένη 

παρουσίαση των δεδομένων, των ερμηνειών και των συμπερασμάτων της. 
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